

## POR LA IDEA TIENE GRACIA...

Pero muchísima gracia lo que estos días ha ocurrido en Melilla. Sólo que es una de esas gracias que sonrojan el rostro de vergüenza y excitan los nervios de indignación.

Recordarán nuestros lectores que días pasados, maniobrando en el campo de Melilla nuestras tropas, algunos soldados de la división del general Ortega penetraron en la zona neutral sin fijarse en los hilos que señalan sus límites.

Pues inmediatamente que tan escandaloso delito llegó á noticia de Muley Araaf, envió á su secretario y al bajá para pedir explicaciones á Martínez Campos de aquel verdadero ultraje que nuestros soldados habían inferido á los pobres rifeños.

Porque hay que tener en cuenta que los moros consideran territorio de ellos la zona neutral y por él se pasean á todas horas y en él han construído casas sin que por nuestra parte se les haya hecho la menor indicación.

Reclamación tan fundada motivó una larga conferencia telefónica entre Martínez Campos y Moret, que es el que ahora maneja á su antojo el asunto de Melilla, de la cual seguramente habrá resultado que Martínez Campos dé la razón al hermano del sultán y se castigue duramente á los *insensatos* que de modo tan descarado se atrevieron á pisar el campo neutral, hoy propiedad exclusiva de los moros.

De donde resulta, que después de tantas y tan vergonzosas humillaciones de España; después de sufrir nuestro ejército por espacio de dos ó tres meses los ataques del enemigo, las inclemencias de la naturaleza, las ofensas más crueles y los ultrajes más violentos, no somos nosotros, sino los rifeños los que tienen derecho á hacer reclamaciones y á que los indemnícemos de los gastos que la guerra les haya podido ocasionar.

A esto ha venido á quedar reducido el conflicto de Melilla; después de corridos, apaleados; es decir, después de humillados, vencidos y deshonrados.

No puede darse vergüenza mayor para una nación civilizada.

Razón de sobra tienen los que por el Norte de Europa se entretienen en ridiculizar nuestra política y nuestra campaña de África.

Todo esto, sin embargo, tiene mucha gracia en medio de la gran deshonra que representa.

Y el gracioso primero es el general Martínez Campos, sirviendo de comparsa al Gobierno y al gran clown del fusionismo, al afeitado, perfumado, almibarado, etc., etc., etc., Moret, que ha hecho instrumento de sus payasadas el honor nacional y el prestigio de nuestro ejército.

Acabar con esta situación humillante es lo que importa, porque sin honra no se puede vivir.

## LO QUE SE IMPONE

No tendrán cura nuestros males, mientras no se verifique una renovación total de nuestros organismos. Está ya tan gastado y tan podrido el actual engranaje, que no es posible intentar mover el pie sin exponerse á un tropezón.

La lucha económica es un desastre; la política es una continúa desazón; la nacional una vergüenza, que nos convierte en blanco del escarnio y bafa con que nos tratan ciertas gentes, al ver nuestras quijotadas. Marcedo lo tenemos.

¿A qué tanto aparato de generales y soldados sino había de tomarse venganza?

Se decía allí en el principio, al confiarse el mando de las tropas á Martínez Campos, que en el momento en que se diera el más leve pretexto, por parte de las kábilas, no se perdería la ocasión de sentarles bien la mano. Y en efecto: se verificó el asalto para apoderarse de las maderas de nuestras balsas, y el general pide al bajá que les castigue, porque sino... se quedarían sin corrección aquellos desmanes.

Bastante maner había sido el acto de indisciplina, si tal mereciera llamarse el realizado por el infeliz Farremy, y no le valió ni la paz y caridad. Para este desdichado patriota, que por un exceso de celo, se permitió cortar las orejas á un moro, tuvo el general en jefe entera y pronta energía; en cambio, para los enemigos de la Patria se confía el castigo á los de su propia sangre.

Así nos tratan, y con razón, los de fuera. Dentro de casa vivimos empobrecidos; fuera estamos deshonrados.

¿Hemos decaído ya hasta este extremo? No es creíble. El pueblo español no está tan rebajado; son sus gobernantes los que le hacen bajar la cerviz y pasar por tanta humillación. España aún tiene alientos para regenerarse y hacer respetar su nombre; pero será inútil todo intento, mientras esté gobernada por

quienes tienen empeño en verla uncida al carro de ciertos poderosos.

Si tenemos que tolerar los ultrajes y afrontas que van contra el honor nacional, y la marcha del interior es un continuo atolladero, ¿qué podemos esperar ya del régimen existente?

Es necesario que las clases industriales y productoras del país se fijen bien en la precaria situación que atravesamos.

Sin pasión política, sólo atentos á la salvación de la Patria, creemos que es de absoluta necesidad formar un común concierto, si no queremos vernos arrastrados, sin remisión posible, á la más espantosa ruina y á la deshonra más vergonzosa.

Este será el final que nos espera si en breve plazo no se rebace el espíritu de esta pobre é infortunada Patria.

## LOS GRANDES PAYASOS



VENANCIO GONZALEZ

¡Qué desesperación!  
¡Vermé obligado á hablar de un hombre á quien nadie conoce, sino es por sus vulgares órdenes desde Gobernación y Hacienda y por sus discursos desde el banco azul, para intervenir á las discusiones más anodinas...  
Ni como político, ni como estadista, ni como orador, es digno de que yo le tome en serio.  
¿Cómo, pues, le voy á temar?  
Lo triste es que ni aun en broma me sirvo.  
¿De qué modo, pues, biografar al que aspira únicamente á ser el agricultor más distinguido de España?  
Porque eso sí; D. Venancio no tiene otra aspiración; único motivo para que le guarde yo alguna benevolencia; porque un hombre público que lo fía todo al arado y al trillo, revela una modestísima naturaleza, que á la vez envuelve una protesta contra la casualidad que le elevó á alturas incompatibles con la talla de que disfruta.  
¿Por qué D. Venancio había de llegar á ser ministro?  
¿Por qué?  
Por lo mismo que yo hubiese conseguido un obispado.  
Ser amigo particular de un conspirador vulgarísimo; seguir con él paso á paso esa vida de emociones, interesadísima por su parte, como se interesa la querida por el chulo; estar iniciado en unos cuantos secretos políticos; saberlos guardar; no hacer uso de ellos ni en pró ni en contra; llevar dinero cuando la ocasión sea llegada; llevar recaudos que suponen órdenes revolucionarias y cumplir esta misión de mozo de cuerdas y discreto; aguardar el resultado tranquilamente y sin exposición ninguna; participar del triunfo cuando tan relativa intervención se ha tenido en él... ¡he aquí el papel de Venancio González en la política española; he aquí su personalidad definida que luego, gracias á la influencia del salario, se completó con la categoría de ministro!  
¡Válgame Dios!  
¿A quien se le diga que en un país serio llega un hombre á usufructuar una cartera por el hecho simple de ser confidente en cosas sucias de un hombre más ó menos casto!...  
¡Y, sin embargo, es cierto, á pesar de parecer ridículo!  
Don Venancio ha sido ministro de Hacienda. ¿Y qué?  
Lo ha sido de Gobernación. ¿Y qué?  
¡Nada!  
En un Ministerio como en el otro, no fué sino una hechura de Sagasta: un monigote que en sus movimientos obedecía al tiron de hilos con que un D. Práxedes le manejaba.  
En el Guignol de la política española no hay muñeco más dócil y mejor construído que este González...

Para que su vulgaridad sea manifiesta, la trasluce en el apellido.  
¿Qué se puede esperar de un González?  
Lo que éste ha dado de sí.  
¡Nada!  
No supo ser ministro sino dentro de aquellos Gabinetes anodinos donde nada significan las tendencias políticas ni los problemas económicos ó sociales.  
Fue consejero de la corona del mismo modo que hemos podido serlo cualquiera de nosotros: sin aconsejar nada, sin significarse en cualquier cosa.  
Le pusieron de pantalla para hacer elecciones, y no sabe de otra cosa sino del encasillado.  
De este modo se llega á la gloria dentro de la Restauración, y el pobre D. Venancio creará que ha conseguido un puesto en la posteridad; sonará con un calle que lleve su nombre; con su retrato en el Congreso; con una estatua, tal vez, como la tiene su jefe...  
Sí; sonará con todo eso.  
Pero no sabe que la vida de la restauración, dentro de la posteridad es tan efímera, como la de una flor que abre su cáliz á un crepúsculo y lo cierra al otro; ¡y él es un estambre ó un pistilo de esa flor!  
Sin embargo, D. Venancio, con muy buen acuerdo, no ha querido ser más que un agricultor, y á nadie mejor que á él cuadran aquellos versos clásicos:

Para orador le falta más de cien,  
para arador le sobra... más de mil.  
EL DUENDE.

## EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

Desgraciadamente el Gobierno ha tenido el poco acierto de convertir la cuestión de Melilla en cuestión militar.

Porque es evidente.

Si entraba en sus cálculos resolver el conflicto á todo trance por la vía diplomática, ¿á qué enviar á los campos de Melilla 25.000 hombres, mandados nada menos que por un capitán general de ejército y por treinta y tantos generales?

Si al contrario, era su propósito resolver el conflicto por medio de la fuerza, ¿á qué enviar y venir de notas y contranotas diplomáticas, cuya forzosa consecuencia debía ser la inacción del ejército frente á frente del enemigo á quien debía combatir?

Esta situación desairada, que ha llamado la atención de Europa, debió evitarla el Gabinete sagastino, teniendo en consideración que los Gobiernos pasan y los ejércitos quedan.

Unos cuantos ministros puestos en ridículo, caen envueltos en él; pero los ejércitos ni pueden ni deben unirse á la desgracia de los Gobiernos, porque esto sería, esto es, en la ocasión presente, jugar con fuego.

Nosotros suponemos que el ministro de la Guerra habrá aprendido en la historia militar antigua y moderna, cuán expuesto es mantener los ejércitos en forzada y larga inacción, entre otros motivos porque los lazos de la disciplina se relajan por razón natural é inevitable, cuando se da pretexto á la murmuración. Y si el ocio la produce siempre, el ocio de los campamentos, mucho más.

Las tropas paralizadas al frente del enemigo, esperan de un día á otro, de un momento á otro, la orden de ponerse en movimiento y cuántas veces se dictan órdenes en campaña sólo para evitar los peligros de la inacción.

Pues en este caso, no se ha podido apelar ni á ese recurso.

Los 25.000 hombres reunidos en Melilla, tenían un campo reducido por los límites estrechos que la diplomacia le imponía desde Madrid, y rebasarlos hubiera sido tanto como dar comienzo á las hostilidades que á todo trance han querido evitarse, ya veremos por qué.

A todo riesgo, salga lo que saliere, se han enviado nuestras tropas á Melilla, y la verdad es, que visto lo visto, puede decirse desde hoy en adelante, que el ejército español es el más disciplinado del mundo. ¡Como que admira á los periódicos ingleses y alemanes la resignación heroica con que ha desahogado en Melilla el triste papel que le señaló el Gobierno!

Pero todo tiene sus límites, hasta la paciencia, y por eso acabamos de decir que el Gobierno ha jugado con fuego, al mismo tiempo que jugaba con la opinión pública, con el prestigio de la fuerza armada y con la honra de la Patria.

Conviene que fijemos bien un punto al ocuparnos de la cuestión de Melilla en sus dos aspectos, político y militar.

Es de sentido común que la acción militar de un Estado no empiece, mientras estén entabladas las negociaciones diplomáticas, y aunque algunas veces se apoyen éstas en un alarde de fuerza, generalmente se disimula, aunque de hecho sí alarde resulte. La presencia de nuestra escuadra enenague de Tánger, por ejemplo, hubiera sido muy suficiente para obligar al moro Araaf á emprender el viaje al Rif, que es enjuicio, lo que se ha conseguido con el embarque de los 25.000 soldados que están en Melilla descansando sobre las armas.

De ese modo nos hubiéramos ahorrado también el mal efecto que produce ver al general en jefe de un ejército español tratando á un pueblo de cafes, con las consideraciones y miramientos que sólo merecen las naciones civilizadas.

Es que nuestros soldados han ido á África para presentar las armas y bair marcha al hermano del sultán de Marruecos?

Si á eso no han ido, lo indudable es que no han hecho otra cosa.

Es digno y decoroso para el ejército hacerle asistir á pie firme á la pacificación de las kábilas hecha por la virtud sublime de la religión mahometana?

Es que ante el temor de ser invadidos han hecho los bárbaros rifeños algún acto de sumisión á España? ¡Han sido fusilados en la zona neutral los principales instigadores de los sangrientos y bárbaros ultrajes del mes de Octubre? ¡La fuerza moral de esos 25.000 hombres ha alejado á los moros más allá de aquella zona?

No ha sucedido nada de esto; pero sí todo lo contrario. Siempre es un consuelo.

Tranquilamente han reconstruído su mezquita y sin temor alguno han aprovechado la

primera ocasión para dedicarse al robo en nuestro campamento.

Resulta, pues, que ni efecto moral han ejercido sobre los rifeños las bayonetas y los cañones de nuestros soldados.

La pregunta que se escapa de todo esto, es la siguiente:

¿Para qué hemos enviado á Melilla 25.000 hombres?

AMÉRICO.

## La copla del día

PERSPECTIVA

Las pascuas se aproximan; ya viene Noche Buena; la gente se preocupa de celebrar la fecha; panderos y zambombas en fontananza sueñan; se piden agumaldos según costumbre añeja; dispónese á gastarlas quien tiene dos pesetas; hay muchos que á estas horas el premio gordo esperan; turronez, mazapanes y muchas cosas de esas se agotarán mañana de buenas á primeras; los pobrecitos pavos sin comprendario apenas contribuirán al hecho de celebrar la fiesta; reunidas las familias en torno de la mesa con gritos y jolgorio devorarán la cena... y allá Martínez Campos en la región aquella pendiente todavía de la futura guerra, tomará media copa de triple ó de ginebra, y alternará muy digno con cualquier cantinera; Don Práxedes tumbado, doliéndose su pierna, renegará de todo por más que él no reniega; El digno Pepe López ministro de la Guerra aumentará el alpiste para su canariera; Moret, según costumbre se bañará en esencias con lo que no nos tima por muy bien que nos huela...

Y mientras al coplero que inspiración desea, ¡ni le cae el premio gordo ni le aguarda la cena!...

EL DOCTOR CENTENO.

## LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO

SEGUIMOS COPIANDO

De *El Estándarte*:

«Si muchísimos diputados fusionistas reconocen que el Gobierno cae por el peso de su propio descrédito, fuerza es convenir en buena lógica que el descrédito alcance y envuelva á la mayoría parlamentaria que votó los planes del Gobierno, que alentó sus actos y que no impidió oportunamente sus desaciertos y errores.

Al caer desacreditados unos gobernantes, no han de quedar en pié sus mantenedores.»

De *El Siglo*:

«Por eso muere la situación actual. Cuanto más se prolonge su vida, más larga será la serie, ya monstruosa, de sus enormes responsabilidades; de tal manera, que pretender su continuación, ó es error ó es un ataque á la seguridad del trono de D. Alfonso XIII y á la tranquilidad de la nación española.

Hay, por tanto, que apartar lo casual de lo necesariamente fortuito.»

De *La Epoca*:

«Lo que importa ahora averiguar, lo que cabe discutir, sin prevención ni apasionamiento, es si queda todavía margen suficiente para que, dentro de ella, y después de los enormes fracasos que ha sufrido, se desarrolle todavía, con ventaja para alguien, un nuevo período de la política liberal.

No, seguramente; porque la dolencia más peligrosa de la actual situación gobernante no está localizada en el Sr. Sagasta, sino que se extiende, á modo de infección corrosiva y destructora, por todo el organismo ministerial y por todo el partido fusionista.

Hállase éste, á no dudar, hondamente quebrantado en su unidad, no sólo por los naturales desgastes que ocasiona el ejercicio del poder, sino también y más principalmente,

porque las desdichas sin cuento originadas por los desaciertos de los gobernantes, impulsan á éstos á romper toda solidaridad en la gestión colectiva, como si fuese posible que algunos ministros esquivasen responsabilidades que á todos alcanzan.

De *El Correo Español*:

«Es difícil que vuelva á presenciar un espectáculo político como el que tenemos delante de los ojos.

Una serie de ignominias y bajezas en Melilla que han arrastrado por los suelos la dignidad de la Patria, y un brillante ejército puesto sencillamente en ridículo ante Europa, que por los órganos en la prensa de las naciones, de la Triple Alianza, sin contar á Inglaterra, publican artículos y caricaturas que hacen subir á las mejillas los colores de la bandera que ese ejército tremola, ¡sin poder limpiarla porque se lo impiden cortesanos maneños, de las alientas recibidas, y una lista interminable de torpezas y tiranías, que sirven de coronamiento y digno remate á tratados que parecen cadáveres.

En suma, el orden público puesto en el atropo por los motines del verano; el honor nacional y militar arrastrado en los charcos del campamento de Melilla; la cuestión económica agravándose por momentos con síntomas siniestros por los fracasos de Camazo, convertido ya en un vulgarísimo recaudador de contribuciones, y con la subida cada vez más aterradora de los cambios; la industria española entregada como un feudo á Alemania para que la rofee con sus alcoholes y después les prenda fuego, á fin de formar con ella un brasero nacional, donde puedan calentarse los millares de obreros que Moret va á dejar sin pan y sin albergue; y finalmente, un peroné roto y los tendones relajados de un enfermo abatido que dicen al Parlamento mitad constitucional de la soberanía: «Hasta que este pie se mueva no se abrirán esas puertas, pues no es cosa de que en un régimen liberal que trasnos de haber acabado con el absolutismo, pueda funcionar la representación pública cuando un ministro está cojeando.»

Tal es el cuadro.»

De *El Correo Militar*:

«No pasa nada. El sultán está al caer... sabre su capital, pero non cade; el general Martínez Campos sigue en sus conferencias con el bajá y el secretario de Muley Araaf, porque éste último padeco no sabemos si un catarro ó qué otra alifia.

Las maderas robadas por los rifeños están allí junto á los muros de barro de Sidi-Guariat; un centenar de tablas y nada más. Y en cuanto á los cinco ó seis moros que se llevaron las tablas escondiéndolas bajo la chilaba, siguen sin novedad en su importante salud.

A todo esto, en Sevilla, Cádiz y Málaga se preparan cuarteles para recibir á las tropas expedicionarias, las que llegarán en breve, sino entre cánticos de victoria y arcos triunfales, entre el coro de desvergüenzas que nos dirigen los periódicos extranjeros. (Véase *La Correspondencia Militar* de anoche.)

Y el caso es que hemos hecho todo lo posible para justificar ese lenguaje. ¡Y lo que haremos!...

Porque estamos ya dejados de la mano de Dios.»

## MAÑANA:

PÁGINA LITERARIA

bajo el siguiente SUMARIO:

DOMINICALES, POR EL DR. CENTENO.

LOS CELOS, POR M. SORIANO.

DOCE REALES CON PRINCIPIO, POR A. LARRUBIERA.

LOS BESOS, POR ANGEL DE LA GUARDIA.

POR TABLA, POR PIERRE VERÓN.

COPLA DEL DÍA, por el DOCTOR CENTENO

## PARÉNTESIS

La Marsellesa (1)

Quando Grecia veía en peligro su libertad y las proas de los navios asiáticos rozaban las peñas de las helénicas costas espantaban el enjambre de divinidades poéticas, inventadas por la imaginación desbordada de un pueblo artista, la lira de marfil fué cambiada por una lira de hierro; sobre el dulce concierto de los amorosos poetas, resonó la ruda voz de Tirteo, haciendo callar las otras voces y toda la gran federación helénica, con el escudo cubriendo el pecho, la espada en la mano y la visera sobre los ojos, marchó al encuentro del enemigo, entonando el *peana*, el canto guerrero de un vate cojo y de menguada figura; pero que sentía arder en su interior el fuego de la Patria y de la libertad.

Las Repúblicas de Grecia se salvaron luchando fieramente á los sonos de bélicos himnos que hacían morir con la sonrisa del entusiasmo en los labios. Muchos siglos después, la República francesa triunfa de toda la Europa coaligada, llevando como mágico talismán de la victoria *La Marsellesa* inmortal, que convertí á los pilletes de París en héroes homéricos.

En la leyenda de la República, lo que más entusiasma, lo que más conmueve, es ver

(1) De *El almanaque de Don Quijote*, para 1894.

cuán intimamente va ligada la aparición de aquella en todos los pueblos, con el arte más puro y sublime, con la música, que conmueve el corazón, dulcifica las costumbres y presta al hombre nuevas fuerzas para sostener las luchas de la vida.

En las monarquías, en los estados despóticos, el pueblo reza cosas que no entiende. En las Repúblicas, el pueblo canta, y su misma voz, sus apasionadas frases a la libertad, hacen asomar a sus ojos lágrimas de enternecimiento.

Por los himnos populares puede conocerse el verdadero carácter de un pueblo y escribir toda su historia.

La Francia revolucionaria del pasado siglo, marcó las tres diversas fases de su sublime epopeya, con los tres himnos que sucesivamente puso en moda.

A principios de la revolución, cuando Luis XVI gobernaba a la sombra de una constitución que sólo reconocía exteriormente, la *Carmanola* fué el canto revolucionario, atacando el pueblo en sus estrofas ligeras y semibufas, las personas del rey y de su odiosa esposa María Antonieta. Fué aquel canto, algo semejante al grito vengativo, al par que inocente, del muchacho que se revela contra el preceptor que le azota. Un conjunto de injurias y desvergüenzas que no encerraba ninguna idea.

Después vino *La Marsellesa*, himno sublime, inspiración divina, evocación poderosa, que con sus ecos hacía nacer de las piedras guerreros de la República y los empuja a las fronteras para pelear y morir por la Patria. Fué el rugido del esclavo que, en la suprema convulsión de la furia, rompe las cadenas y jura perecer si no puede vivir libre.

Y por último, surgió el *Ca ira*, salmodia infernal, melopea espeluznante, casi idéntica al rugido de la fiera, y en cuya sorda armonía se cree percibir el fino chirrido de la cuchilla de la guillotina al caer sobre el cuello de las víctimas. Grito de cruel satisfacción, de venganza ahita, que hiela la sangre en las venas y paraliza los latidos del corazón, como en la catástrofe final de una tragedia.

Estos tres himnos sintetizan las tres diversas épocas de la gran Revolución. *La Carmanola* es el canto del pueblo que aún cree en el constitucionalismo, que respataba a los reyes, aunque burlándose de ellos, y que consideraba como un Olimpo de dioses patrióticos las Asambleas Nacionales reunidas en Versalles.

*La Marsellesa* es el himno de la victoria o la muerte; el rugido que lanza Francia cuando, entusiasmada por aquel trueno elocuente que se llamaba Danton, corre en busca del suicidio o de la gloria; y el *Ca ira* es el himno grato a la Convención, asamblea extraordinaria, fría, fatal y gigantesca como una tragedia de Esquilo y que, sublime en su crueldad, pasa sin transición a discutir un reglamento para los museos o una ley de instrucción pública, después de haber decretado el exterminio de unos cuantos centenares de aristócratas.

De estos tres himnos sólo ha quedado en pie el segundo, como siempre queda lo más noble y elevado. Los otros han desaparecido de la memoria de los pueblos.

El grandioso himno de Rouget de L'Isle ya no es patriótico de Francia, ha tomado carta de naturaleza en todos los países donde la República tiene adoradores, y ha dado la vuelta al mundo como Lafayette profetizaba le ocurriría a la bandera tricolor.

Escuchando *La Marsellesa*, un escalofrío de entusiasmo recorre todos los nervios, y evocase en la imaginación el recuerdo de aquella gigantesca lucha por la República en 1793, cuando toda la Francia civil, sin zapatos, quebrantada por el hambre, pero con el cerebro enloquecido por el entusiasmo, marchaba, fusil en mano, contra Europa entera, rogando al mismo tiempo, con una grandeza de alma enternecedora, a la divina libertad que perdonase a los soldados de los tiranos, los leales, ignorantes y ciegos, se batían contra ella, a pesar de ser hijos del pueblo.

Conmovido el ánimo por el sublime himno de *La Marsellesa*, es como se comprenda el prodigioso efecto que produjo en Francia y cómo se aprecia la exactitud del parte de aquel general republicano que decía a la Convención: «Nos batimos una contra diez; pero *La Marsellesa* está con nosotros y venimos».

La historia de este himno sin rival en el mundo es demasiado conocida para repetirla aquí.

Su autor fué Rouget L'Isle, músico y poeta, que a estas facultades reunía las de excelente soldado.

Cuando la Patria estaba en peligro en 1792 y una cruel carestía martirizaba a la hambrienta Francia, el patriota Dietrich, alcalde de Strasburgo, ofreció una noche al militar soñador la única botella de vino que tenía en casa a cambio de un himno que inflamase el entusiasmo de los soldados que iban a marchar a las fronteras.

Rouget pasó la noche llamando a la inspiración, luchando con lo desconocido, bregando por apasionar en los hilos del pentagrama y en las sílabas poéticas aquellas vagas

armonías que, indecisas como las neblinas del sueño, flotaban en su cerebro. El corazón compuso más que la mano; la obra fué creada a saltos, formándose y adquiriendo cuerpo al mismo tiempo la música y la letra, y al fin por las azules brumas del amanecer salieron revoloteando las primeras notas de *La Marsellesa*, que en su peregrinación por el mundo, debían pasar por todas las naciones dejando tras sí una estela de fuego.

El soldado poeta tituló su himno *Canto del ejército del Rin*, pero cuando los quinientos republicanos marseleses fueron desde la orilla del Mediterráneo a la ciudad del Sena, para derribar la monarquía con la sangrienta jornada de 10 de Agosto, entonaron el himno, todavía desconocido, en su marcha por los caminos de Francia y esto bastó para que el pueblo unánimemente le bautizase con el nombre de *Marsellesa*.

Pobre Rouget! Su obra no le produjo más que disgustos, triste suerte reservada a todos los autores de invenciones sublimas.

Su madre, vieja realista y fanática, a la que él amaba con delirio, escribía con dura expresión desde el castillo donde vivía rodeada de una altiva horda: «¿Qué himno es ese que canta una horda de bandidos al atravesar Francia y al cual se unido nuestro nombre?»

Tras la ruda represión de la madre, vino la ingratitude de la República con el artista que tantas victorias le proporcionaba, ingratitude que llegó hasta el sarcasmo.

Rouget, que era girondino, al caer este partido en la desgracia fué condenado a muerte, y tuvo que huir por las montañas del Jura, departamento donde había nacido.

Cuando, ocultándose tras los gigantescos y calcinados peñascos, trataba a las altas cumbres, abandonado de los hombres y confiando únicamente en Dios y en sus fuerzas, vio a lo lejos, en el fondo de un valle, un grupo de hombres con fusiles y gorros rojos, que marchaba en su persecución.

De pronto, una ráfaga de viento llevó hasta sus oídos un canto que le hizo palidecer, deteniendo su paso. Fijó más su atención y las notas de aquel himno, aunque debilitadas por la distancia, despertaron en su memoria el doloroso eco que produce una frase de ingratitude.

La República le perseguía cantando *La Marsellesa*, pero este sarcasmo, en vez de indignarle, sólo le hizo caer al suelo desfallecido, arrancando a sus ojos lágrimas de inconsolable tristeza.

Rouget sobrevivió a la Revolución, muriendo pobre y oscuro en la segunda década de nuestro siglo. Antes de morir, escribió mucha música y no menos versos, pero su talento artístico en su incansable giro, sólo una vez se puso en contacto con la divina inspiración y de este luminoso beso nació *La Marsellesa*. Su nombre es inmortal, pues vive eternamente encerrado en las armonías de ese himno que encontrará cantores mientras existan hombres en el mundo.

La Libertad tiene su panteón, donde moran las sombras de los grandes hombres que por ella trabajaron.

Allí, entre Danton y Héche, la palabra y la espada de la República y frente al gran satírico Desmoullins, que fué la pluma de la Revolución, alzáse la melancólica figura del autor de *La Marsellesa*; sobre su pecho descansaba la férrea lira que heredó de Tirteo y de cuyas cuerdas brotaron armonías tan enérgicas y sublimes cual las arengas de la Convención, o tan potentes y arrolladoras como las bayonetas de los soldados de la República.

VICENTE BLASCO IBAÑEZ.

### EL NECROPOLITANO

Con este título ha publicado ayer nuestro colega *El País* un interesante artículo, consagrado a la gran obra, cuya importancia no se sabe apreciar todavía, pero que ha de ser de verdadera importancia, principalmente para esta capital, bajo cualquier punto de vista que se le considere.

«Con verdadera satisfacción—dice nuestro querido colega—nos hemos sabido que el proyecto de ferrocarril económico de uso particular que, partiendo de Madrid, ha de terminar, por ahora, en Vicálvaro, pasando por la necrópolis y cementerios del Este, cuyo expediente de utilidad se halla concluso, fué también confrontado por los ingenieros de la división, habiendo obtenido la aprobación de la junta consultiva de caminos en pleno.

Muy pronto la concesión de tan importante mejora será un hecho, viéndose libre de las férreas jaulas del minucioso trámite y del sempiterno expediente, premiosa rueda de tormento entre cuyas cruceas y artimañas nuestra rutinaria administración, cuando no destroza, entorpece o detiene al menos, casual o intencionalmente, las más fecundas y felices iniciativas.

Sabemos que algo momentáneamente dilatado ha llegado a ocurrir a tan práctico como bien acogido proyecto, aun cuando no por culpa de la administración esta vez, que jus-

to es confesarlo, sino debido a químicas pretensiones o ardides de extrañas ingerencias. Cuando el polichinela sale al paso del hombre serio y circunspecto, ni retrocede éste, ni menos se inquieta; empuja al obstáculo con soberano desdén, pasa... y llega.

No tardará, pues, la capital de España en disfrutar de los positivos beneficios que trae aparejados innovación tan reclamada, la que habrá de llevarse a cabo sin subvenciones del Estado ni sacrificio alguno para el Ayuntamiento de Madrid, a pesar de salir éste no poco favorecido con las bonificaciones que se le otorgan.

Por el frecuente y rápido servicio de trenes que ha de establecerse, así como por la baratura de sus tarifas y distracciones que han de acumularse en Vicálvaro, vendrá a ser este pueblo, sobre todo en las festividades, el punto de reunión y cita de cuantos sólo pueden dedicar un día de la semana a expansivos campestres e higiénicos recreos.

En lo que se refiere al servicio mortuario, completamente separado e independiente del ordinario de viajeros y mercancías, aparte de que permitirá el que se hallen tan sólo *nuestros muertos*, como Bacquer decía, los vivos obligados a cumplir el cristiano deber de velar por aquéllos y de acompañarlos hasta el lugar de la eterna despedida, obtendremos las inapreciables ventajas de haber de prescindir de la detestable carretera, con el gasto por ida y vuelta de cuatro o cinco reales, y con sólo una hora de tiempo invertido: comodidad, rapidez y economía que estamos seguros nadie habrá de escusarse en aprovechar y aplaudir.

Los transportes fúnebres tendrán lugar de hora en hora ó cada media, según las circunstancias lo aconsejen, con lo que se hará inminente aun en épocas de epidemia la aglomeración de cadáveres, é innecesario el establecimiento de depósitos para los mismos, pues el contingente mortuario, sea cual fuere, será transportado al cementerio de la Almudena con toda la frecuencia y rapidez que las prescripciones sanitarias determinan en tales casos, no quedando a las funerarias ó a la misma empresa otra misión que realizar que la regular y ordinaria de acudir con el triste convoy a la estación cabeza de línea por mejores vías y más cortos trayectos que los que hoy conducen a las sacramentales.

Estaremos al tanto y haremos público cuanto se relacione con tan importante mejora, que desde luego aplaudimos y celebramos con sinceridad, felicitando a sus iniciadores y ofreciéndonos nuestro modesto é incondicional concurso en lo que pueda serles útil y conveniente.»

La carta del general En el salón de conferencias del Congreso se hablaba ayer de una carta que el general Martínez Campos ha escrito a una persona de su intimidad. Las revelaciones que, según parece, se hacen en la referida carta, vienen a levantar la punta del velo que cubría el asunto de Melilla. Dice en la citada carta el general Martínez Campos, que él personalmente y al ejército a sus órdenes, le hubiese satisfecho y convenido mucho un éxito militar; pero que las cuestiones que envuelve el conflicto con los rifeños, tiene mayor importancia que la satisfacción de aquellos intereses. Añade que con las tropas de que dispone habría hecho, sin vacilación alguna, una rudísima campaña contra las kábilas fronterizas, y si hubiese sido necesario, contra los ejércitos que hubiese levantado el mismo sultán para combatir a los españoles.

Paro dice—por último—que ni puede, ni quiere, ni debe, como patriota, comprometer a España en una guerra, no el imperio de Marruecos, sino con el imperio y sus aliados. Si esto es exacto, si la carta existe y en ella se hacen las afirmaciones que dejamos copiadas, y cuya gravedad é importancia a nadie puede ocultarse, es preciso saber quiénes son esos aliados del imperio que conspiran a nuestra deshonra. Es preciso saber quiénes son esos aliados que ponen su voto a la justa indignación de España. Es preciso saber si esos aliados son bastante poderosos para obligarnos a transigir con ellos, o si nuestra humillación; por ponernos en evidencia a la faz del mundo.

Y si andando el tiempo España recibe un nuevo insulto, debemos preguntar a esos aliados si nos permiten tomar venganza del mismo, ó si, por el contrario, debemos devorarlo en silencio.

A tal situación hemos llegado, que da vergüenza haber nacido en España.

El moro Amadí Amadí—el desorejado—ha ido al campo moro a visitar a su familia.

El general Martínez Campos le regaló 1.000 pesetas.

MELILLA

La policía ha detenido hoy a un sujeto llamado Eulogio Vázquez Maiquez, recientemente llegado de Barcelona.

Se han encontrado en su poder cinco cartuchos de dinamita, cuatro saldos de diferentes asociaciones obreras, un paquete de cartas firmadas con nombres mitológicos, unas y otras con iniciales.

La captura se ha hecho en virtud de un telegrama del gobernador civil de Barcelona, quien anunció que por el correo se remitía al detenido un paquete de papeles.

Reconocido éste, resultó que contenía folletos de propaganda anarquista.

El juez especial del proceso contra los pedregos de Sevilla, se ha incautado de todo.

Vázquez Maiquez está en la cárcel a disposición de su juez.

El tranvía transversal El Sr. Fernández Soler, concejal del Ayuntamiento madrileño y uno de los que más influencia gozan en la Casa de la Villa, debe tener algún resentimiento contra los infelices habitantes de Madrid.

Sólo así se explica el tenaz empeño, el verdadero furor con que en la sesión de ayer de

Herramientas Los moros pidieron picos y azadones para construir las trincheras. Se les han facilitado 25 picos con el citado objeto.

La nueva entrevista Encontrándose mejor Muley Araaf y habiendo llegado ayer a Melilla los pliegos de Tanger, se cree que el príncipe propondrá al general en jefe celebrar una nueva entrevista a fin de resolver pronto las cuestiones relativas a la zona neutral.

«Meeting» librecambista Anoche se reunió en el Círculo de la Unión Mercantil, la comisión ejecutiva de la Asociación para la reforma de los Aranceles de Aduanas, acordando celebrar un meeting de los acostumbrados por la Asociación.

El acto se verificará, en el Salón Romero, el lunes 25 del corriente, comenzando a las tres de la tarde, y harán uso de la palabra los Sres. Figueroa, Rodríguez (D. Gabriel y don Constantino), Pedregal, Azcárate y Silveira (D. Eugenio).

Los billetes de entrar al local, los distribuirá la Junta directiva, a las personas que deseen concurrir.

EN BARCELONA Asegúrase que José Codina fué designado por los anarquistas para arrojar la bomba contra el general Martínez Campos, pero que no se atrevió a realizar el atentado por temor a ocasionar muchas víctimas.

En vista de estos temores de Codina, los anarquistas comisionaron a Pallás de tan criminal atentado; sabido es cómo lo llevó a efecto.

Hoy se ha permitido durante dos horas que, previa autorización del gobernador refrendada por el jefe de marina, visitaran a los anarquistas presos en el *Navarra* las personas más allegadas de sus familias.

El fiscal de S. M. y el juez de instrucción conferenciaron con el Sr. Larroca, practicando después, según parece, importantes diligencias.

Se elogia mucho a la Guardia civil por lo mucho que ha contribuido al descubrimiento del complot anarquista.

Rinaldi ó Masso, cuya extradición ha sido concedida por el Gobierno francés, está ya en Girona.

Se han dado las órdenes para que la Guardia civil lo traiga inmediatamente a Barcelona.

EN SEVILLA La policía ha detenido hoy a un sujeto llamado Eulogio Vázquez Maiquez, recientemente llegado de Barcelona.

Se han encontrado en su poder cinco cartuchos de dinamita, cuatro saldos de diferentes asociaciones obreras, un paquete de cartas firmadas con nombres mitológicos, unas y otras con iniciales.

La captura se ha hecho en virtud de un telegrama del gobernador civil de Barcelona, quien anunció que por el correo se remitía al detenido un paquete de papeles.

Reconocido éste, resultó que contenía folletos de propaganda anarquista.

El juez especial del proceso contra los pedregos de Sevilla, se ha incautado de todo.

Vázquez Maiquez está en la cárcel a disposición de su juez.

El tranvía transversal El Sr. Fernández Soler, concejal del Ayuntamiento madrileño y uno de los que más influencia gozan en la Casa de la Villa, debe tener algún resentimiento contra los infelices habitantes de Madrid.

Sólo así se explica el tenaz empeño, el verdadero furor con que en la sesión de ayer de

fiendó el proyecto de construcción de un tranvía transversal. Pero como el odio es mal consejero y se curece las inteligencias más claras, resultó que el Sr. Fernández Soler, aparte las intenciones también algún desatinado, dicho sea con respeto debido a la autoridad con que se expresa.

Porque asegura que el artículo de las Ordenanzas municipales que marca la anchura que han de tener las calles por donde circulan tranvías, se refiere sólo a los tranvías que miden dos metros de ancho, pero no a los que miden cuatro centímetros de ancho, pero no a una razón atinada.

El artículo de las Ordenanzas se refiere a los tranvías en general, no a los que a su anchura le convenga.

Claro es que si en adelante se construyeran tranvías más grandes que los que ahora se usan, como esto constituiría un peligro para los transeúntes, el Ayuntamiento tendría que modificar la ley exigiendo más anchura que hoy se exige en las calles, por donde se bieran de pasar dichos tranvías, pero esto lo haría el Ayuntamiento, no Sr. Soler.

Cuando ayer oíamos al Sr. Fernández Soler defender con verdadero amor el proyecto de tranvía transversal que, en nuestra humilde opinión, es un solemne disparate y un gravísimo peligro para el vecindario si el proyecto es llevado a la práctica, no pudimos menos de sentir cierto regocijo al pensar que dentro de muy pocos días dejará de ser concejal en señoría, y nos veremos libres de ser concejales porque enemigo puede llamarse al que conspira contra la vida de los demás.

Aparte de que el Sr. Fernández Soler es excesivamente nervioso, se exalta demasiado, y en el calor de la improvisación dice unas cosas...

En fin, que hasta para su tranquilidad conviene al Sr. Soler dejar la Casa de la Villa, y quizá también de ese modo se irá desvaneciendo la animosidad que hoy parece abrigar hacia sus convecinos.

EN BARCELONA Asegúrase que José Codina fué designado por los anarquistas para arrojar la bomba contra el general Martínez Campos, pero que no se atrevió a realizar el atentado por temor a ocasionar muchas víctimas.

En vista de estos temores de Codina, los anarquistas comisionaron a Pallás de tan criminal atentado; sabido es cómo lo llevó a efecto.

Hoy se ha permitido durante dos horas que, previa autorización del gobernador refrendada por el jefe de marina, visitaran a los anarquistas presos en el *Navarra* las personas más allegadas de sus familias.

El fiscal de S. M. y el juez de instrucción conferenciaron con el Sr. Larroca, practicando después, según parece, importantes diligencias.

Se elogia mucho a la Guardia civil por lo mucho que ha contribuido al descubrimiento del complot anarquista.

Rinaldi ó Masso, cuya extradición ha sido concedida por el Gobierno francés, está ya en Girona.

Se han dado las órdenes para que la Guardia civil lo traiga inmediatamente a Barcelona.

EN SEVILLA La policía ha detenido hoy a un sujeto llamado Eulogio Vázquez Maiquez, recientemente llegado de Barcelona.

Se han encontrado en su poder cinco cartuchos de dinamita, cuatro saldos de diferentes asociaciones obreras, un paquete de cartas firmadas con nombres mitológicos, unas y otras con iniciales.

La captura se ha hecho en virtud de un telegrama del gobernador civil de Barcelona, quien anunció que por el correo se remitía al detenido un paquete de papeles.

Reconocido éste, resultó que contenía folletos de propaganda anarquista.

El juez especial del proceso contra los pedregos de Sevilla, se ha incautado de todo.

Vázquez Maiquez está en la cárcel a disposición de su juez.

El tranvía transversal El Sr. Fernández Soler, concejal del Ayuntamiento madrileño y uno de los que más influencia gozan en la Casa de la Villa, debe tener algún resentimiento contra los infelices habitantes de Madrid.

Sólo así se explica el tenaz empeño, el verdadero furor con que en la sesión de ayer de

fiendó el proyecto de construcción de un tranvía transversal. Pero como el odio es mal consejero y se curece las inteligencias más claras, resultó que el Sr. Fernández Soler, aparte las intenciones también algún desatinado, dicho sea con respeto debido a la autoridad con que se expresa.

Porque asegura que el artículo de las Ordenanzas municipales que marca la anchura que han de tener las calles por donde circulan tranvías, se refiere sólo a los tranvías que miden dos metros de ancho, pero no a los que miden cuatro centímetros de ancho, pero no a una razón atinada.

El artículo de las Ordenanzas se refiere a los tranvías en general, no a los que a su anchura le convenga.

Claro es que si en adelante se construyeran tranvías más grandes que los que ahora se usan, como esto constituiría un peligro para los transeúntes, el Ayuntamiento tendría que modificar la ley exigiendo más anchura que hoy se exige en las calles, por donde se bieran de pasar dichos tranvías, pero esto lo haría el Ayuntamiento, no Sr. Soler.

Cuando ayer oíamos al Sr. Fernández Soler defender con verdadero amor el proyecto de tranvía transversal que, en nuestra humilde opinión, es un solemne disparate y un gravísimo peligro para el vecindario si el proyecto es llevado a la práctica, no pudimos menos de sentir cierto regocijo al pensar que dentro de muy pocos días dejará de ser concejal en señoría, y nos veremos libres de ser concejales porque enemigo puede llamarse al que conspira contra la vida de los demás.

Aparte de que el Sr. Fernández Soler es excesivamente nervioso, se exalta demasiado, y en el calor de la improvisación dice unas cosas...

En fin, que hasta para su tranquilidad conviene al Sr. Soler dejar la Casa de la Villa, y quizá también de ese modo se irá desvaneciendo la animosidad que hoy parece abrigar hacia sus convecinos.

EN BARCELONA Asegúrase que José Codina fué designado por los anarquistas para arrojar la bomba contra el general Martínez Campos, pero que no se atrevió a realizar el atentado por temor a ocasionar muchas víctimas.

En vista de estos temores de Codina, los anarquistas comisionaron a Pallás de tan criminal atentado; sabido es cómo lo llevó a efecto.

Hoy se ha permitido durante dos horas que, previa autorización del gobernador refrendada por el jefe de marina, visitaran a los anarquistas presos en el *Navarra* las personas más allegadas de sus familias.

El fiscal de S. M. y el juez de instrucción conferenciaron con el Sr. Larroca, practicando después, según parece, importantes diligencias.

Se elogia mucho a la Guardia civil por lo mucho que ha contribuido al descubrimiento del complot anarquista.

Rinaldi ó Masso, cuya extradición ha sido concedida por el Gobierno francés, está ya en Girona.

Se han dado las órdenes para que la Guardia civil lo traiga inmediatamente a Barcelona.

EN SEVILLA La policía ha detenido hoy a un sujeto llamado Eulogio Vázquez Maiquez, recientemente llegado de Barcelona.

Se han encontrado en su poder cinco cartuchos de dinamita, cuatro saldos de diferentes asociaciones obreras, un paquete de cartas firmadas con nombres mitológicos, unas y otras con iniciales.

La captura se ha hecho en virtud de un telegrama del gobernador civil de Barcelona, quien anunció que por el correo se remitía al detenido un paquete de papeles.

Reconocido éste, resultó que contenía folletos de propaganda anarquista.

## SERVICIO TELEGRÁFICO.—(Agencias y Corresponsales).—PRENSA EXTRANJERA

### CONVENIO APROBADO

Roma 22 (recibido el 23).—La Cámara de Diputados ha aprobado el convenio comercial con España.

Enseguida ha suspendido sus sesiones hasta el 25 de Enero próximo.

En el Senado se ha aprobado, por 102 votos contra 10, el nombramiento de una comisión encargada de examinar si algunos de los senadores está comprometido en los asuntos relacionados con la cuestión de los Bancos.

### CRISIS COMERCIAL

Montevideo 21 (recibido el 22).—Según noticias de Río Janeiro, la situación comercial del Brasil en general y de la capital en particular es cada día peor, no haciéndose sino muy escasas contrataciones y realizándose los cobros con la mayor dificultad.

LA DEUDA Buenos Aires 21 (recibido el 22).—El Senado ha aprobado, definitivamente, por gran mayoría el arreglo de la deuda, propuesta por el ministro de Hacienda doctor Romero.

EL CZAR ENFERMO San Petersburgo 22 (recibido el 23).—El emperador de Rusia está ligeramente enfermo.

QUESTIÓN RELIGIOSA Constantinopla 21 (recibido el 22).—Mandiah Bey ha enviado a la sublime Puerta un primer informe sobre el motín de Gusgat, en el que perecieron varios griegos a manos de las turbas musulmanas. El gobernador de Angora acusa a los cristianos de haber ofendido el sentimiento religioso de la población islámica. Los griegos, por su parte, han protestado contra este dictamen y enviado a los embajadores de las potencias cristianas en

Constantinopla una súplica para que intercedan a su favor cerca del sultán.

### CONGRESO SOCIALISTA

Ginebra 22.—Hoy se ha inaugurado el segundo Congreso internacional de estudiantes socialistas.

Los temas que se discutan en la primera sesión, serán los siguientes: medios prácticos de propaganda en los centros docentes, y entre los individuos del proletariado intelectual.

Fundación de un periódico, órgano de la federación.

CONVENIO SANITARIO Paris 22 (7,15 n.).—El periódico oficial promulga el convenio sanitario de Venecia.

TARIFA MÁXIMA Berlín 22 (8,25 m.).—Siendo ya seguro que las Cortes españolas no podrán ratificar el tratado de comercio con este imperio ante de fines de Enero, desde primero de dicho mes se impondrá a las mercancías procedentes de España los derechos de la tarifa máxima.

COTIZACIONES Paris 22 (recibido el 23).—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Francés..... 9838 Exterior español..... 6341

Londres 22 (recibido el 23).—Clausura de la Bolsa en el día de hoy: Exterior español..... 6325

Buenos Aires 22 (recibido el 23).—(Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro en el día de ayer, 320.

### UN REY DERROTADO

Paris 22.—Un telegrama del general Dods, recibido en la secretaría de las colonias, anuncia que el rey de Dahomey, Behanzin, vencido en varios combates, efectúa su retirada hacia el Oeste de Abomey con el resto de su ejército de 20.000 hombres, actualmente desbandados y desmoralizados.

Las tropas francesas van estrechando a aquellas fuerzas en un círculo, del que no parece que ha de poder escapar el rey Behanzin.

COMBATE SANGRIENTO Montevideo 22 (recibido el 23).—Según noticias de Desterro, el combate que se trabó en el Río Itajubá entre los marineros insurrectos y el ejército de Peixoto, hubo cuarenta muertos.

Las fuerzas del Gobierno se apoderaron del buque *Meteoro*, y fusilaron la tripulación.

PERSPECTIVA TRISTE Paris 22 (recibido el 23).—El periódico *La France* dice que es de temer una ruptura comercial con España, en cuyo caso los primeros en sufrir sus consecuencias serán los operarios de las fábricas francesas.

EXTRADICIÓN Perpignan 23.—Las autoridades han concedido la extradición del súbdito italiano reclamado por el Gobierno español como complicado en el atentado anarquista del Liceo de Barcelona.

Dicho sujeto ha sido conducido por la policía francesa para entregarlo a las autoridades de Barcelona.

### OTROS RIFEÑOS

Roma 23.—Se han recibido noticias de Massauah diciendo que 10.000 derviches trataron de atacar el fuerte de Agordat.

Las tropas italianas rechazaron la agresión, después de dos horas de combate.

Los derviches han tenido numerosas bajas, en su mayoría jefes.

CORREO Puerto Rico 22.—Ayer jueves salió de este puerto para la Habana, el vapor correo *Cataluña*, de la Compañía Trasatlántica.

OTRO TRATADO Bucharest 23.—Ha sido firmado el tratado de comercio austro rumano.

SUSPENSIÓN Londres 22 (recibido el 23).—Las sesiones de las Cámaras han quedado suspendidas hasta el día 27.

CASAMIENTO Viena 21 (llegado el 22).—Con motivo de las recepciones de año nuevo,

Gaceta

La de hoy, entre otras, contiene las siguientes disposiciones de interés general: FOMENTO.—Reales decretos aprobatorios de presupuestos para reparación de carreteras...

INFORMACIÓN GENERAL

Para examinar el desagradable incidente ocurrido noches pasadas en el teatro Español entre los Sres. D. Calixto Ballesteros y don Luis París, se han reunido esta tarde en la redacción de nuestro estimado colega El Globo...

En cuanto a la redacción del suelto referente a la misma cuestión publicado en EL IDEAL, cumplimos manifestar que fué escrito sin la intervención de nuestro querido amigo y compañero.

Hemos recibido un folleto titulado «Reorganización republicana», original de nuestro querido amigo D. Ernesto Bark.

Ayer fué denunciado nuestro apreciable colega El País por la publicación de un artículo titulado «El colmo».

De todas formas sentimos el nuevo percance de tan querido colega.

En breve se publicará un real decreto concediendo exámenes a los alumnos de enseñanza libre en el próximo mes de Enero.

Caro y van mil. Antayer recibió un individuo una carta de Sevilla, en la cual le enviaba su madre un billete de 50 pesetas.

Los ladrones se aprovecharon de la ausencia de los inquilinos de la casa para realizar su intento.

Ha regresado a esta corte, procedente de París, nuestro querido amigo y correligionario D. Silvestre Avellan.

En el pueblo de Niharra ha sido asesinado el vecino Florencio Martín Jiménez, cuyo cadáver se encontró maniatado en su casa, y con un gran pañuelo en la boca.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo, por el desorden en que estaban todos los muebles de la casa.

Anoche intentó poner fin a sus días un joven estudiante de diecisiete años de edad, llamado José Zaldívar, domiciliado en la calle de Toledo, núm. 83.

El procedimiento que empleó el citado joven para realizar su intento, fué el de tomarse una disolución de fosforos.

Por fortuna pudo ser auxiliado a tiempo en la Casa de Socorro del distrito de la Latina. El jueves próximo, 28 del actual, dará un asalto en su sala de armas de la calle del Príncipe el célebre maestro Lyon.

En el barrio de Rochapea, de Pamplona, rieron días pasados dos lavanderas, y con tal furia se acometieron, que una de ellas mató a la otra, clavándole unas tijeras en el pecho.

Un periódico de Cádiz se ocupa del contrabando de armas hecho en aquella capital con destino a Marruecos, y pide se abra al efecto una información.

En el vecino pueblo de Ciempozuelos se cometió un crimen en la última madrugada. Al retirarse uno de los serenos y al pasar por la calle Grande del citado pueblo, encontró tendido en medio de la calle y bañado en sangre el cadáver de un hombre.

Tenía una herida incisa y penetrante en el muslo derecho, que le interesaba la arteria femoral.

Las autoridades entienden en el asunto. Consumos La renta de consumos ha bajado nada menos que 14 872 pesetas.

Nuestro compañero en la prensa, Sr. Moyrou, ha sufrido la inmensa desgracia de ver morir a un hijo suyo de tres años de edad.

Con el título de «El Centro Español» se ha establecido en la calle de Relatores, núm. 24, una sociedad recreativa, que entre otras ventajas, proporcionará a los socios asistencia médico-farmacéutica.

La cuota mensual es de 2 50 pesetas. El Circulo Universal celebra el domingo 24 del actual baile extraordinario de invitación, de tres de la tarde a siete de la noche, y el lunes 25, de nueve de la noche a una de la madrugada, en su domicilio social, Olivar, 6.

Amenizará la reunión un notable terceto, compuesto de los profesores de piano, violín y flauta Sres. Sapetti, Aleu y Calle.

Los señores socios que deseen asistir, lo harán previa la presentación indispensable del recibo del mes corriente.

DESDE LA BUTACA

Inauguración de la Princesa.—La ciencia de los hombres. Guayabita.

Anteanoche reparó María Tubau en el escenario del teatro de la Princesa, cuya sala, totalmente invadida por el todo Madrid de los revisiteros, aplaudió con soberano deleite las exquisitas delicadezas de la única actriz española.

La interpretación de Diocrión, encomendada a María Tubau y a Pepe Vallés, ya que repetirlo subrayada constantemente por los aplausos de la concurrencia, fué digno comienzo de una temporada teatral que puede ser ventajosísima para los intereses de Caferrio Palencia y del público madrileño.

Mmanuel Linares Astray no se contenta con los triunfos que su palabra elocuente le proporciona en el foro y en la Academia de Jurisprudencia, ansia además los honores del

proscenio y los favores de las musas... Hace dos años escribió una comedia que estrenó con aplauso María Tubau en la Princesa; anoche, reverdecidos sus anhelos, la excelente compañía que dirigen Wesosasio Bueno y Pepe Mata dió a conocer al público la nueva producción del distinguido exdiputado conservador.

Llegué tarde teatro Romea.—Café telón; aplausos.—Sonó nombre autores, Calixto Navarro, Alvarez, Rubio.—Mucha gente. Sali corriendo. Luis París

ÚLTIMOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA

Tanger 22 (9,25 m).—El comandante del «Isa de Luzón».

Melilla 23 (3,20 t).—El capitán puerto: Durante el día continuó el buen tiempo y la descarga de los buques fondeados.

Alicante 22 (2,16 t).—El comandante marina: Vapor «Carolina» matricula Bilbao, que suponia perdido en mi telegrama del 20, resulta hallarse en Liverpool, según dicen sus armadores.

Cesa el vendaval.—Construcción de hornos.—Pan a las tropas.

Sin novedad.—Enfermos.—La temperatura.

Como de costumbre.

Telegramas del corresponsal especial señor Sánchez.

Melilla 22 (1,45 t).—En este momento se está celebrando una conferencia entre el general Martínez Campos, el bajá y el secretario del príncipe Muley Araaf.

Melilla 22 (4,25 t).—A pesar de la reserva que se guarda acerca de las materias tratadas durante la conferencia entre el general Martínez Campos y el secretario de Araaf, aseguran personas que suelen estar bien enteradas que los moros, trocando los papeles, trataron de presentar al ejército español como agresor, quejándose de la entrada de nuestras tropas en su territorio, con motivo del movimiento ejecutado días pasados por la división Ortega.

Los anarquistas cantan.—Cuarenta bombas.—Registro Barcelona 23 (2,10 t).—Acelantan los trabajos en el descubrimiento de los dinamiteros. Tres detenidos han confesado su participación en los atentados de Pallás y del Liceo.

Desanimación.—El gordo.—El señor Sagasta.—Consejo.

INFORMACIÓN POLÍTICA Al anocheecer

Como víspera de Noche Buena y día en que se verificaba el sorteo de la Lotería Nacional, ha sido grande la desanimación política y poco el interés de la gente hacia los asuntos públicos.

El Sr. Sagasta ha sufrido la operación de encajarle la tibia, con resignación, quedando al cabo de algunas horas tranquilo y más aliviado.

Al cerrar este número se reúnen en Consejo los ministros.

DIVERSIONES

Lara. Pasado mañana lunes, día 25, se verificará en este teatro una variada función, a las cuatro y media de la tarde, compuesta de las aplaudidas obras cómicas tituladas: El brazo derecho, Ciruelas pasas (estreno), segundo acto de la misma y El bastón.

Madrid. Esta noche se estrenará en este teatro El Nacimiento del Hijo de Dios, original de aplaudidos autores y que será puesta en escena con extraordinario lujo, para lo cual se están construyendo trajes, atrezzo y decorado nuevo y una magnífica cascada.

Zarzuela. En las próximas Pascuas se representarán en este teatro las siguientes obras: Domingo 24 tarde y noche, Los Montenses. Lunes, primer día de Pascua, tarde, El rey que robó; por la noche, La tempestad. Segundo día de Pascua, por la tarde, La tempestad; por la noche, Los Montenses.

Tirso: Extracciones sin dolor. Mayor, 59.

Tirso: Fabricación de dentaduras. Mayor 59

La Bolsa

GOBIERNO OFICIAL DEL DÍA 23 NOVIEMBRE 1893

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 22, Día 23. Lists various financial instruments and their prices.

TEATROS PARA MAÑANA

SPANOL.—54 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Marta la Piadosa.—La voz de la Patria. A las cuatro de la tarde.—La pata de cabra. COMEDIA.—A las ocho y media.—3.ª serie.—Mariana. A las cuatro y media.—Villa-Tula (estreno). ZARZUELA.—A las ocho y media.—Los Montenses. A las cuatro y media.—Los Montenses. LARA.—Cuarta serie.—Turno tercero impar.—A las ocho y media.—El sueño dorado.—La señora de Rodríguez.—La casa de baños.—Segundo acto. A las cuatro y media.—Turno segundo par.—El brazo derecho.—Ciruelas pasas (estreno).—Segundo acto.—El bastón. PRINCESA.—1.ª serie.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—La dama de las camelias.—La primera postura. A las cuatro y media.—El rapto de las Sabinas (estreno).—Lanceros. NOVEDADES.—A las ocho y media.—La almoneda del diablo. A las cuatro y media.—La almoneda del diablo. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El nacimiento del hijo de Dios ó la adoración de los santos Reyes. A las cuatro y media.—La misma. MARTIN.—A las ocho y media.—El sueño dorado.—Los pavos reales.—(Segundo acto).—Torear por lo fino.—(Baile) A las cuatro y media.—El nacimiento del Mesías. OMEA.—A las ocho y media.—Oro, plata, cobre y nada.—Crispulin.—La estrella con rabo.—Guayabita. A las cuatro.—Certamen nacional.—Oro, plata, cobre... y nada.—La estrella con rabo.—Fantasía morisca. MADRID.—A las ocho y media.—El nacimiento del hijo de Dios.—El plato de Noche Buena.—Las citas. A las ocho y media.—Plato de Noche Buena.—Nacimiento.—Segundo acto de la misma.—Plato de Noche Buena. CIRCO DE COLON.—A las cuatro y media y ocho media de la noche, terminando a las once.—Gotard, el caballo aeronauta.—La hija del regimiento. Entrada 50 céntimos.

LOTERIA NACIONAL

Large table for Lotería Nacional results. Columns include: PREMIOS MAYORES, PREMIADOS CON 2.500 PESETAS, CATORCE MIL, VEINTISIETE MIL, CUARENTA Y UN MIL, etc. Lists winning numbers and amounts.

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pue... como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toza clase de tos, por rebeldes y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

CICUENTA AÑOS

DE USO GENERAL

## LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiótica, antiescrofulosa, antihéptica, antiinflútica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presentó este invierno. Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra aneurismos de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas; y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponja. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 90 y 92, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

### Males nerviosos ¡Redención!

GRANDES EXITOS.—ANTINERVIOSO HOWARD

Howard! Howard!—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocondríacos, los histéricos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, versátiles y malhumorados. El antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquél que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que no dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes tal medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, succeden el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y sin la niebla y confusión en que poco há veladas envueltas; sientese más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuro ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las duchas, satisfacciones sensuales, vida rebasante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, beisistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

### LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227 Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

### Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo al mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87—Madrid.

### ¡IMPORTANTE!

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croca Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectación, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaliza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet. Alcalá, 72, Madrid.

### APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

### LIQUIDACION VERDAD POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza. Se traspasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja á quien tome todas las existencias. 18, SAN BERNARDO, 18

### Consultorio Médico-Quirúrgico

DEL DOCTOR VEGA

27—CORREDEERA ALTA—27

HORAS DE CONSULTA

De 7 á 9 de la mañana. Gratis de 7 á 9 de la noche. Excepto los sábados y domingos. Especial de sífilis y venéreo los sábados de 7 á 9 de la noche y los domingos de 1 á 3 de la tarde.

### AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traspasa el depósito de los RELOJES DE LOSADA Antes MONTERA, 23

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

### PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPANÍA

4 17 y 1/2 pesetas PORTLAND 4 17 y 1/2 pesetas barrica. barrica.

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños.

Barcelona, San Pedro, 8.

CALLE DE ALCALÁ, 18, EQUITATIVA MADRID.

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.

5 PESETAS ARROBA DE vinagre de vino fino á sea de yama.

7 Y 8 PESETAS DOCE. 3 de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO. San Martín, 3.—Bodega.

### FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria ó mercadería aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 4.

RETRATOS DEL DOCTOR Ezequiel al lápiz litográfico, de 70 por 80 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

Relojes acero para caballero, 12 piezas, para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

### LA MARINA

¡Casi de balde por dos meses! 6 retratos en tarjeta americana á pesetas. Preciados, 42, equina á la Plaza del Callao.

### DINERO POR LIBROS

Única casa que compra, vende y presta sobre libros, en pequeñas y grandes cantidades. Da de préstamos más que de compra en las librerías. 28, Pz, 28, librería.

# EL IDEAL

## DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes. . . . .	1 pesetas
Provincias y Portugal, trimestre . . . . .	5 "
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . .	18 "
Este mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . .	30 "

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO PROXIMO

En la segunda plana á 5 pesetas línea
En la tercera " á 2 " "
En la cuarta " á 0,25 " "

### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, tercera y cuarta plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á diez cíceros, UNA peseta, CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de «excepcional baratura», tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

En las poblaciones de alguna importancia en donde no se venda EL IDEAL pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la «mano», compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. El «pago es adelantado» y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo:

Conocido el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de Banquero ó Casa de Comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá «gratis» durante te ocho días «diez» ejemplares por vía de ensayo. Pagos anticipados.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo.—Madrid.